



# 26年,从8只到1626只 一群鸟与一座城谱写了一曲长情恋歌

## “哈籍鸳鸯” 见证冰城生态跃迁

□本报记者 王晓

春水涌动,归鸟啼鸣。从3月中旬开始,作为忠实的“鸳鸯粉”,车春虎觉得自己的生活又充实了起来,每天在兆麟公园里巡视,在鸳鸯湖畔记录投喂,每多一只北归的鸳鸯飞回,都会让他兴奋不已。

这是他个人第11年守护的开始,也是哈尔滨第二十六载守望的开端。从8只到1626只,这群在哈尔滨繁衍生息的野生鸳鸯在市民的眼中早已入了“哈籍”。26年来,野生鸳鸯和哈尔滨的长情恋歌不断奏响,“本地人”见证了这群“本地鸟”的壮大,而它们也见证了哈尔滨这座城市的生态跃迁。



### “落籍”冰城

#### 野生鸳鸯实现繁殖零死亡

1999年6月21日,是很多哈尔滨“鸳鸯粉”记忆深刻的日子,就在这一天,8只本该栖息在河谷溪畔的野生鸳鸯突然飞到兆麟公园人工湖“作客”,它们的出现很快吸引了全城的关注,大批市民跑到兆麟公园“打卡”,只为一睹鸳鸯“芳容”。随着关注度的提升,人们也给这8只意外来客起了个新名字——“哈籍鸳鸯”。但令大家遗憾的是,当年出生的7只小鸳鸯只存活下来4只。接下来的两年,“哈籍鸳鸯”们总会按时回到兆麟公园繁衍生息,“鸳鸯粉”和公园工作人员也不断想办法给它们提供更好的生存条件,只希望能帮助它们扩大种群,但每年小鸳鸯的天折率还是很高。到2002年,46只新生小鸳鸯全部存活,首次实现了野生鸳鸯在城市中心公园繁殖的零死亡率。

2008年,兆麟公园正式免费开放,游客数量爆增。为了让这群野生鸳鸯能继续安心地在这里繁育下一代,公园派出专职看护员,并在湖边修建了玻璃的鸳鸯繁育孵化基地,对受伤的小鸳鸯进行保护。2012年,在市民建议下,公园为鸳鸯建了鸳鸯岛,人工湖改名鸳鸯湖,“哈籍鸳鸯”们不光有了“户籍”,还有了自己的“房产”。从2014年开始,兆麟公园“哈籍鸳鸯”春天北归的时间开始逐年提前,数量更是逐年增多。

### 从8到1626

#### 数字背后是一座城的牵挂

截至2023年,共有1626只小鸳鸯在兆麟公园成功孵化,当年秋季从这里起飞南迁的野生鸳鸯更是超过了800只。

鸳鸯对哈尔滨信任度的不断提升,是公园工作人员倾情守护的结果,更是市民环保意识不断增强、对小鸳鸯们呵护备至的结果。从1999年发现野生鸳鸯,越来越多的市民主动加入到了守护队伍。2013年,摄影爱好者和热心市民还专门成立了保护鸳鸯的志愿者队伍,“鸳鸯粉”们用镜头记录鸳鸯成长的每个细节,也记录下了野生鸳鸯融入城市生活的每一个瞬间。

车春虎就是其中一名忠实的记录者和鸳鸯的守护者。每年3月至10月间,他几乎每天留守在园区仔细地记录着鸳鸯交配、产卵、跳巢、进食等情况,一坚持就是11年。通过热心市民们筹集,再由车春虎投喂补给的食物仅去年就达1.3万公斤,东北林业大学野生鸟类专家曾给公园的小鸳鸯称过体重,发现兆麟公园的鸳鸯每只平均比在野外生长的鸳鸯重0.5斤左右。

随着“哈籍鸳鸯”的不断繁育,它们还成了专家们的研究对象。2015年至今,为了保证每一窝鸳鸯蛋都能成功孵化,东北林业大学、中科院东北地理研究所的野生鸟类专家每年都会为兆麟公园的野生鸳鸯定制人工鸟巢,为鸳鸯佩戴环志和卫星追踪器。

26年,鸳鸯从8只到1626只,从最初

的好奇围观到守护每一颗待孵的鸳鸯卵,从最初的手忙脚乱到有序救助以及科学适当的食物补给,“哈籍鸳鸯”教会哈尔滨人如何与大自然和谐共处,也成为了一座城的牵挂。

### 9年跟踪研究

#### 哈尔滨成水禽热点关注区

兆麟公园名木古树成荫,小生态环境十分适合野生鸟类生活,或许这就是这些野生鸳鸯每年还巢的原因之一。

从2015年起,在专家们9年的追踪研究中,“哈籍鸳鸯”不但为人们拓展了认识城市与候鸟的新视野,更为我国候鸟迁徙研究“立了大功”。中国科学院东北地理与农业生态研究所副研究员王强告诉记者,2015年、2020年和2023年,研究人员通过鸟类卫星追踪器开展了“哈籍鸳鸯”追踪,基本弄清楚了“哈籍鸳鸯”的迁徙停歇地、越冬地主要为辽宁丹东河口湿地、江苏连云港、湖北十堰及安徽池州市,通过卫星追踪返回数据知道了“哈籍鸳鸯”迁徙过程中的飞行速度为每小时85公里、高度约330米等相关信息。“哈籍鸳鸯”首次作为监测个体第一次勾勒出鸳鸯的迁徙路线,为全球8条野生鸟类迁徙路线中的澳大利亚候鸟迁徙通道添加了有趣的细节,为野生鸟类跨省联合监测与保护提供了重要依据,对其栖息地环境生态保护,以及揭秘其迁徙规律有着重要意义。

2016年,“哈籍鸳鸯”成为中国科学院“水专项”关注物种之一,哈尔滨也成为中国科学院国内为数不多的市内水禽热点关注区之一。2015年到2023年间,研究人员为野生鸳鸯佩戴了4次由全国鸟类环志中心制作的金属脚环,共佩戴119个个体。

同时,“哈籍鸳鸯”也为园林植物资源利用提供了大量的实践数据。研究人员利用显微分析法确定了兆麟公园“哈籍鸳鸯”对城市绿地植物的利用情况。野生鸳鸯共取食17科29种植物,鸳鸯繁殖前期,园内的榆树结出的榆钱为鸳鸯提供了春季难得的高蛋白食物,该结果表明城市绿地(兆麟公园)为“哈籍鸳鸯”提供了丰富的食物资源。

### 与城市共成长

#### “哈籍鸳鸯”成城市生态考官

野生动物生存,离不开人类的保护,更离不开良好的生态环境。作为城市生态考官之一,“哈籍鸳鸯”也见证了哈尔滨生态环境的跃迁。而绿色宜居的生态引擎,也将驱动着哈尔滨城市未来的健康发展。

王强表示,“哈籍鸳鸯”从一开始发现的8只到现在的新生千余只,这表明野生鸳鸯正在逐渐适应城市生境。城市化进程在一定程度上破坏了鸟类栖息地,导致鸟类栖息地出现破碎化、片段化现象,但重视城市绿地的生态功能,加强与鸟类和谐共生的宣传,也能为城市野生鸟类提供新的生机。

根据他们的研究记录,目前哈尔滨主城区多个地点发现有野生鸳鸯繁殖,包括哈尔滨医科大学校园、马家沟河沿岸(植物园一和兴路段)等区域,其中哈医大院内已经在2022年和2023年连续两年监测到野生鸳鸯繁殖,研究人员通过鸳鸯佩戴的卫星追踪器发现,哈医大院内里的鸳鸯种群和兆麟公园的种群在夜栖地和活动范围上并没有重叠。兆麟公园鸳鸯繁殖种群在哈尔滨市主城区最大,随着其他地点出现繁殖种群,未来哈尔滨鸳鸯种群数量可能进一步扩大。

哈尔滨市生态环境局公布的统计数据 displays,目前哈市有约450余种陆生野生动物,其中包括345种鸟类、78种兽类、16种爬行类和11种两栖类。更令人欣喜的是,7种国家一级重点保护野生动物如丹顶鹤、白头鹤、东方白鹳、梅花鹿等纷纷在这里“落户”繁衍。此外,还有26种国家二级重点保护动物如白枕鹤、鸳鸯、小天鹅、马鹿等,以及40种黑龙江省级保护动物如普通夜鹰、短尾獾等生活在哈市。

野生动物种类的增多和种群的扩大,得益于城市生态环境的改善和市民对生态保护的重视,对于维持生态系统平衡、生物多样性保护、栖息地恢复及人类文化和情感联系具有重要意义。

我们也希望越来越多的野生动物“落籍”哈尔滨,与冰城人和谐相处、共同成长。



本版图片由尹昭华、车春虎、“哈报手机记者”刘俊华 侯松涛 摄

**新晚报 拍卖/公告**  
**拍卖公告**  
 黑龙江天宇拍卖有限公司接受委托以网络竞价形式公开拍卖标的  
 一:沥青混凝土路面铣刨料(1)、标的二:沥青混凝土路面铣刨料(2)、标的三:沥青混凝土路面铣刨料(3)共三个标的,每个标的约1万立方米,每个标的实际数量以装车后测量的数量为准,每个标的起拍价均为54.55元/立方米,拍卖成交后买受人须另付每个标的6000元评估费三个标的共计18000元评估费,还须缴纳每个标的履约保证金壹拾万元,预付货款交到委托人指定账户,买受人自行负责标的的装车、运输有关的全部费用由买受人自行承担,买受人自行规划运输路线。  
 展样时间、地点:即日起,标的物所在地。请有意竞买者于2024年4月19日15时前持有效证件原件(复印件)及每个标的竞买保证金壹拾伍万元足额存到我公司指定账户(以资金到账时间为准)办理竞买登记手续。  
 拍卖时间:2024年4月20日上午9时  
 拍卖网址:https://paimai.caa123.org.cn  
 拍卖公司地址:黑龙江省哈尔滨市南岗区阿什河街2-12号  
 联系电话:13644616852 联系人:刘女士